

做精做细做亮党建工作,打造出自身党建品牌

陇海马路街道以党建工作项目化、清单式管理为抓手 全力推动各项工作高质量发展

今年以来,陇海马路街道全面落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,以“不忘初心、牢记使命”主题教育为重点,以党建工作项目化、清单式管理为手段,全力推动街道党建工作高质量发展。

记者 柴琳琳
通讯员 张茹 文/图



聚焦“支部管理”,实现基层党建工作长效常态

今年以来,街道以学习贯彻党的十九大精神为契机,广泛开展“学、考、做”学习教育活动,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,为街道发展提供强大的思想保证和精神动力。

实行清单式管理落实党建工作主体责任,街道要求各级党组织及时认领“责任清单”,严格按照要求开展“三会一课”、组织生活会、4+X党员活动日等组织生活,并针对存在

的问题,制定切实可行的措施,逐一整改销号“问题清单”。

同时,以社区党组织换届为契机,9个社区共选出书记、委员27名,平均年龄34.4岁,其中35岁及以下人员17名,大专及以上学历26人,占比96.3%,并为每个社区各配备2名党建专职工作人员,推动社区党组织班子年轻化、知识化、专业化。在选优配强人才队伍的同时,要求各社区在规定动作的基础上,列出并公示“学习清

单”“资源清单”“活动清单”,实现社区支部服务与辖区党群需求的无缝对接。

另外,根据“一二六”工作法,街道对辖区非公企业和社会组织进行了一次全面排查。目前隶属街道的非公和社会组织党支部有8个,街道为其配备了党建指导员,专门指导开展“党员组织关系转接、党员档案管理、各项制度上墙、组织生活落实”等支部工作,推动非公企业党建工作规范化水平整体提升。

聚焦“活动载体”,发挥基层党组织战斗堡垒作用

为提升组织力,突出政治功能,不断强化活动载体建设,街道充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。在街道层面,以“服务党员、凝聚人心”为宗旨,提供党务政策咨询、办理党内有关业务、帮扶困难党员群众等八大类服务活动,建筑面积为1000平方米的街道级党建服务中心,目前在立项阶段,预计10月底前开工。

在社区层面,对照党建示范社区标准,对于场地面积已达标的社区,优化布局为主进行提档升级;对于场地面积不达标的社区,积极与辖区物业公司、公共单位、非公企业沟通

洽谈,确保区域资源合理利用、党建阵地建设达标。

依托各类党群服务阵地,街道积极摸排居民群众需求,充分发挥广大党员的先锋模范作用,开展了健康义诊、扶贫帮困、清洁家园、社区教育、科普教育等惠民服务活动90余次。此外,开展“不忘初心 牢记使命”主题教育、“党的创新理论万场宣讲进基层”、微党课、“百姓宣讲直通车”、“中国梦”、“童心向党”、“我们的节日”等系列活动百余场。今年街道还特别策划组织了“微心愿”系列公益活动,旨在解决困难群体的“燃眉之急”,目前已成功举办两

期,为辖区50余名青少年和10余名老人圆梦。

同时,街道以“逐社区观摩、整街道推进、整区提升”活动为契机,提出了“一社区一党建品牌”的创建目标,指导推动各个社区从自身实际和群众需求出发,注重党建工作谋划,积极整合辖区资源,做精做细做亮党建工作,打造出自身党建品牌。在多方努力下,相继打造了温馨养老型(陇一)、绿色环保型(陇二)、民族团结型(紫荆)、传统文化型(紫薇)、平安示范型(新郑路)、康乐疗工型(郑新里)等9个各具特色的党群服务中心。

实现以党建工作高质量推动经济社会发展高质量

在区域化党建联合体的统筹协调下,街道围绕社区服务、社区建设和民生热点问题,不断强化党建引领带动作用,充分激发七项工作联动效应(党建工作联建、精神文明联创、服务群众联手、社会公益联办、环境保护联防、社会治理联动、文化活动的联谊),实现以党建工作高质量推动经济社会发展高质量。

在经济发展方面,街道成立了楼宇党建指导站,通过党组织带动,为企业发展解难题、

办实事。在市容市貌整治方面,街道组织党员志愿者参与全城清洁、维护交通秩序等活动,并发动党员商户带头“门前三包”、义务保洁等,切实改善了辖区环境,提升了城市精细化管理水平。截至目前,共组织全城清洁活动36次,发动志愿者、沿街商户、物业、居民群众等3500余人次,已3次在全市精细化管理月评比中排名前五。

在改善民生、幸福指数方面,街道坚持以人民为中心的发展思想,扎实开展各项民生

工作,发放低保金、各类补贴金及慰问金共计190余万元。同时,以“百城建设提质工程”为契机,对紫荆小区、新郑路113号院、陇海里19号院等10个无主管楼院及南仓街、新郑路两条道路进行综合整治。

下一步,街道将以此次“逐社区观摩、整街道推进、整区提升”活动为契机,做到“亮点更亮、特点更显、短板补齐”,不断开拓陇海党建工作新局面,为“四个管城”建设做出新的更大贡献。

各社区党建工作有亮点

新郑路社区

新郑路社区党总支积极探索520党建工作模式,通过构筑“五大”载体、实施“两大”路径、实现精准“零距离”服务,搭建了党员加油站、志愿服务站、综治工作站、矛盾调解室、群团活动中心等高质量的党群服务平台,组建了党员先锋队队伍等,进一步提升了辖区居民群众的获得感和幸福感。

紫薇社区

紫薇社区党支部多措并举,以党建带社建促群建,推行“党建+”工作法,即“党建+网格”“党建+平台”“党建+品牌”,实现以同一目的、不同角度、共享资源为抓手,以党员意识和传统文化为引领,带动辖区居民群众参与社区治理,打造党建与传统文化相融合的服务群众体系。

陇海东路第三社区

为更加有效地发挥社区党总支党建品牌“五盟共建”的作用,为辖区居民提供优质、便捷、高效的“家门口”服务,陇三社区党总支以党建为纽带,地缘为区域,辐射辖区周边企业、沿街门店等单位,形成以陇三社区为中心的“学健游于一体”的惠民服务网。

紫荆社区

以“各民族大团结大发展大繁荣”为主线,以特色品牌打造为抓手,紫荆社区结合少数民族群众聚集的现状,坚持把民族团结作为社区各项工作的出发点和落脚点,积极打造民族团结示范社区。

陇海东路第二社区

陇二社区引入绿色生活,创新实施党建“一二三”工作法,切实提高为居民群众服务的水平。贯穿“一条主线”抓学习,培养“两类标杆”树典

型,三张名片缔造幸福生活“绿苑”品牌。丰富社区党建价值理念,探索党建引领基层治理的新路径。

陇新社区

陇新社区以“服务居民、服务企业、打造特色、构建和谐”为思路,积极引导广大党员发挥先锋模范作用,整合利用楼宇党建的共筹共建模式,打造自己的党建品牌,即“新社区、馨服务、心楼宇”,借助陇新社区这个“新”载体,真心付出、温馨服务,与企业和谐共建,使社区各项工作蓬勃发展,努力开创社区党建工作新局面。

陇海东路第一社区

陇一社区创建“1、3、5、7”党建工作法,以党建为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,有力构建了党建全覆盖、社情全掌握、服务全方位、居民全参与的社区党建新格局。同时为给辖区老人营造一个安享晚年的氛围,陇一社区致力于打造“大爱夕阳”。

黄金叶社区

黄金叶社区围绕“共建、共筑、共享、共赢”的工作格局,在“社区+单位”的共同发力下,采取四驱助力:一驱实施党建工作联创,二驱实施为民服务联办,三驱实施文体活动联谊,四驱实施环境卫生联治。从而达到党建、活动、基础工作、服务、品牌、满意度等六提升。

郑新里社区

郑新里社区建立党员服务体系,成立了党员志愿者服务队,积极关注居民的“大事、小事、家务事”,认真倾听群众的“呼声、心声、叹息声”,认真解决社区居民所反映的热点难点问题,及时反馈解决情况,做到件件有回音、事事有着落。